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☞知识点1  声音的产生
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1.产生：声音是由物体振动而产生的。

一切正在发声的物体都在振动；物体振动停止，发声也停止。“振动停止，发声停止”不能叙述为“振动停止，声音也消失”，因为振动停止，表明物体不在发声，而原来发出的声音仍存在并继续传播。

发声就一定振动，但振动却不一定被人观察到。

2.声源：正在发声的物体。

固体、液体、气体都可以作为声源。
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例1 小丽等同学“探究声音的产生”的装置如图所示，将系在细线上的乒乓球靠近音叉 。
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（1）当小丽同学用小锤敲击音叉的时候，既能听到音叉发出的声音，又能观察到______．通过实验现象得出的结论是______．
（2）乒乓球在实验中起到什么作用？______．这种思维方法叫做______（等效法/控制变[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




量法/转换法类比法）．

（3）若实验过程中小丽同学加大敲击音叉的变化： 
①听到和看到的现象会有什么样的变化？______．            
②根据实验现象的变化，你又可以总结出什么结论？______．

【答案】

(1)小球多次被弹开；声音是由物体振动产生的。

(2)将微小的振动放大，使现象更易于观察；转换法。
(3)听到的声音更大；小球被弹开的幅度更大；声音的响度跟振幅有关，振幅越大，响度越大。
【解析】

（1）根据实验现象可得，小球多次被音叉弹开，说明正在发声的音叉在振动。

（2）该实验中小球的作用在于将音叉的微小振动放大，以便易于观察，这种方法我们[image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




叫做转换法。

（3）结合响度和振幅的关系，当加大敲击时，音叉的振幅增大，发出的响度大，同时小球被弹开的更远。
【点评】

（1）归纳法：发声的声带在振动，发声的音叉在振动...经归纳总结得出，一切正在发声的物体都在振动。

（2）转化法：某些不易观察的现象需通过易观察的现象体现出来。音叉的振动很微小，不易观察，所以可通过乒乓球的跳动来表现，也可通过水花溅射效果体现，将物体的微小振[image: image6.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




动放大。
例2 如图中国科技馆二层“探索与发现”A厅“声音之韵”展区，“传声筒”这件展品，当一人在话筒管路一侧发声时，另一侧的人能够听到传输的声音．关于此现[image: image7.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




象，下列说法中正确的是（　　）
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	A．
	发声的物体不一定在振动
	
	B．
	声音是以声波的形式传播出去的

	
	C．
	听到的声音是靠金属管传来的
	
	D．
	医用听诊器和传声筒的原理不同


【答案】B．
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【解析】
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【点评】
此题考查了声音的产生及传播，是声现象基础知识的考查，比较简单，容易解答。

☞知识点2  声音的传播
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1. 声波：声音以声波的形式向四周传播。

以敲击大鼓为例，敲击鼓面，鼓面振动发出声音，鼓面的振动使它附近的空气时而密集，时而疏散，就在空气中形成疏密相见的形态，并且不断的向远处扩散，形成声波。
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2. 声音传播的条件

（1）需要介质。

介质：能够传播声音的物质。传声的介质可以是固体、液体、气体。

（1） 真空不能传声。
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例1 古代的人在旷野地区常用“伏地听声”的办法来判断有无马群到来（如图），应用的知识是（　　）

A． 空气可以传播声音           B．固体可以传播声音

C．声音的反                     D．回声

【答案】B

【解析】

解决此题的关键是要知道声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播．因为声音可以在固体中传播，所以古代人们在旷野地区常用“伏地听声”的办法来判断有无马群到来．
【点评】[
此题结合“伏地听声”来考查声音在不同介质中的传播速度，解决此类问题要结合声音的传播条件进行分析解答，体现了物理和生活的密切关系。

例2 如图所示，探究声音的传播实验中
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（1）在玻璃钟罩内放一个正在发声音乐闹铃，钟罩底部插上玻璃管的软木塞，此时你______听到音乐．（填“能”或“不能”）
（2）用抽气设备抽钟罩内空气，在抽气的过程中，你听到[image: image15.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




音乐声将会______．
（3）如果把钟罩内空气完全抽出我们______听到声音．（填“能”或“不能”）但有时还是能听到铃声．请你分析原因可能是：______．
（4）该实验表明声音不能在______中传播．

【答案】

（1）能；（2）减小；（3）不能；A．空气没有被全抽出．B．底座的固体传声．（4）真空．
【解析】
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【点评】
本实验中，闹钟的铃声开始通过空气传播时效果好，空气越稀薄铃声越小，进一步推理可得真空不能传播声音。这种研究方法叫科学推理法。

☞知识点3  声速
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1. 定义：声音传播的快慢，它的大小等于声音在单位时间内传播的距离。

2. 公式：v=s/t    m/s或km/h。

3. 影响因素

a. 声音的大小跟介质的种类有关。声音在不同介质中传播的速度不同。一般情况下，V固>V 液>V气。

b. 声音的大小还跟介质的温度有关。同种介质，温度越高，声速越大。15℃时空气中声速是340m/s。

4. 回声

（1） 定义：声音在传播过程中遇到障碍物被反射回来就形成了回声。

（2） 声源发出的声音，只要遇到障碍物就存在回声。只不过当障碍物与人离的很近时，人耳难以区分；当较远时，反射回来的声音经过较长时间（大于0.1s）回到人耳处，人们才能将其区分开来。

（3） 回声测距：声源到障碍物的距离等于声音传播路程的一半，即s=（1/2）*vt。
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例1 如图所示的医生正在用听诊器为小宇同学诊断疾病，下列关于医生听到声音的说法正确的是（  ）
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A．医生是声源，传声介质主要是胶管          B．小宇是声源，传声介质主要是胶管

C．医生是声源，传声介质主要是管内的空[image: image20.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




气    D．小宇是声源，传声介质主要是管内的空气

【答案】D

【解析】
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【点评】
本题考查了声音产生和传播的相关知识，属于基础知识的考查，比较简单。

例2 我们知道：声音在不同介质中传播的速度不同，阅读表中一些介质的声速，回答问题：
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（1）声音在介质中的传播速度有什么规律（写出两条）？

（2）在长度为884m的金属管的一端敲击一下，在另一端先后听到两个声音，两声相隔2.43s，声音在金属管中的传播速度是多大？该金属管可能由什么材料制成？（此时气温为15℃）

【答案】

（1） 声音在同一介质中传播，温度越高，传播速度越快；声音在固体中传播比在液体中传播要快。

（2） v金=5200m/s；铁。

【解析】
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【点评】

本题考查观察图表总结提炼的能力，以及声速的有关计算。

☞知识点4 我们是怎样听到声音的
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1.人耳的结构 
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3. 空气传声：声源——空气振动——鼓膜振动——听小骨、半规管、前庭——听觉神经——大脑。

4. 骨传声：头骨、颌骨——听觉神经。（贝多芬耳聋后感知声音就是通过骨传声实现的）
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例1当自己在嚼饼干时，会感到声音很大，但是站在你旁边的人却感觉不到那么大的声音，这主要是因为（   ）
A．自己嚼饼干的位置离耳朵近        B．旁边的人离你太远了
C．嚼饼干的声音是通过骨传导的      D．饼干太干了   

【答案】C

【分析】

[image: image27.png]VZH TR AR A T AL AT \EB%V%%%?‘ |5 SANTEINEE), BCHERITER
PETEREA . (R DHIREE AT Bﬁia]ﬁ"vlglﬁﬁfmiﬁmﬁﬁ%ﬁ’éﬂ?ﬁ%@mE’]H
FERERTER, £E ﬁm&?nAh%*MBﬁ\nﬁ,%M’t@M%P%i FRLMTE5S IR T TR
BARAIES.





【点评】
本题意在考查学生声音的传播及骨传声原理的了解和掌握。

例2 大音乐家贝多芬晚年耳朵听不到声音，他将木棒的一端咬在口中，另一端顶在钢琴上，倾听钢琴的演奏并谱写出了传世之作，这是因为（   ）
A．这样就可以使耳朵恢复正常          B．钢琴的声音通过空气传向耳朵，引起听觉
C．贝多芬利用骨传导的方式听到声音    D．贝多芬即使这样，也根本听不到声音

【答案】C

【解析】

贝多芬失聪后，声音是通过头骨、颌骨传到听觉神经，从而被大脑接受，即骨传声。

【点评】

本题结合贝多芬的案例考查骨传声原理。

☞知识点5  音调
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1． 定义：声音的高低。

2． 频率：每秒内振动的次数叫频率，用来描述物体振动的快慢；频率的单位是赫兹，简称赫，符号是Hz。如果声源每秒振动1次，它的频率就是1Hz。

3． 影响因素：声音的高低跟声源的振动频率有关。声源振动的频率越高，发出声音的音调就越高；声源振动的频率越低，音调越低。
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                              频率高则音调高

[image: image30.png]¥





             频率低则音调低
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例1 物理上常通过声波的波形图来反映声波的特点．如图所示，根据甲、乙两个音叉振动时发出声音的波形图可以发现甲音叉比乙音叉发声的音调    ，乙音叉比甲音叉发声的响度    ．
                     [image: image32.png]



【答案】高；大

【解析】[来源:Zxxk.Com]
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【点评】

本题考查对波形图的认识及影响音调和响度的因素。

例2 在学习演奏小提琴的过程中，小明和同学们发现弦乐器的琴弦发出声音的音调受很多因素的影响，他们决定对这种现象进行探究，经过讨论后提出以下猜想：

猜想一：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的材料有关；

猜想二：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的长短有关；

猜想三：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的横截面积有关；

为了验证以上猜想是否正确，他们找到了一些不同规格的琴弦，如下表:      

	编号
	琴弦的材料
	琴弦的长度/cm
	琴弦的横截面积/mm2

	1
	钢
	20
	0.3

	2
	钢
	
	

	3
	钢
	40
	0.5

	4
	尼龙丝
	30
	0.5

	5
	尼龙丝
	40
	0.5


（1）为了验证猜想一，应选用编号为      、      的琴弦进行实验．

（2）为了验证猜想二，应选用编号为      、      的琴弦进行实验．

（3）为了验证猜想三，小明选用编号为1、2的琴弦进行实验，则表中缺少的数据应为      、

（4）小明他们采用的研究方法是      ．

【答案】

（1）3；5；（2）4；5；（3）20；0.5；（4）控制变量法．

【解析】

（1）探究琴弦发出声音的音调与琴弦的材料关系时，应该控制琴弦的长度和横截面积相同，改变材料，即选择③⑤；
（2）探究琴弦发出声音的音调与琴弦的长度关系时，应该控制琴弦的材料和横截面积相同，改变长度，即选择④⑤；
（3）探究琴弦发出声音的音调与琴弦的横截面积关系时，应该控制琴弦的材料和长度相同，改变横截面积，即缺少的数据中长度应该是20cm。

（4）实验采用了控制变量法。

【点评】

本题考查探究影响音调高低的实验，应用了控制变量法。

☞知识点6  响度
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1. 定义：声音的强弱叫响度。

2. 振幅：物体在振动时偏离原来位置的最大距离叫振幅。

3. 影响因素

a. 响度跟发声体的振幅有关。声源的振幅越大，产生声音的响度越大；反之振幅越小，响度越小。
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振幅大，响度大                          振幅小，响度小

b. 响度还跟距离声源的远近有关。声音是从声源向四面八方传播的，距离越远声音越分散，所以人们距发声体越远，听到的声音越小。
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例1 为了探究声音的响度与振幅的关系，小明设计了如图所示的几个实验.你认为能够完成这个探究目的的是(    )
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【答案】D

【解析】

选项A是探究真空能不能传声；选项B探究[image: image40.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




音调与频率的关系；选项C探究发声体是否在振动；选项D探究响度和振幅的关系，故选D。

【点评】

本题考查声音的产生传播及声音的特性。

例2 如图所示是敲击音叉时示波器在相同时间内截取的二列声波图，下列说法正确的是（　　）[来源:Z§xx§k.Com]
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                            甲                         乙

A．甲[image: image42.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




的音调比乙的音调低        B．甲的音量比乙的音量小

C．甲的音调比乙的音调高        D．甲的音量比乙的音量大

【答案】D

【解析】
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【点评】

掌握声音的三个特征：音调、响度、音色，会观察波形图进行判断．音调跟频率有关；响度跟振幅有关；音色跟材料和结构有关。 
☞知识点7  音色
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1.音色：声音的品质或特色。

2.决定因素：发声体的材料和结构决定。
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例1  每年辞旧迎新之际，黄石爱乐乐团在磁湖剧院举办迎新年音乐会，乐团优美的演奏为观众献上了盛大的“听觉宴”．观众能够分辨出多种不同的乐器，依据乐音的特性是（　　）

  A．音调        B．响度        C．音色       D．声音频率范围

【答案】C

【解析】
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【点评】

考查声音的特性及三大特性的影响因素。

例2 “会说话的汤姆猫”是一款手机宠物类应用（如图）．游戏时，当你对着它讲话，它就会模仿你的腔调学舌，非常好玩．针对这一现象，下面说法正确的是（  ）
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A．手机发出声音时，是由于手机中的猫的声带振动而产生的。
B．“汤姆猫”和人说出的话虽然语义相同，但两种声音的音色不同，所以能够区别出来。
C．当对着手机用很小的音量说话时，“汤姆猫”没有反应．说明需要发出足够高的频率才能使手机接收到声音信号。
D．你发出的和手机发出的声音都是通过空气传到人的耳朵中，但传播速度各不相同。

【答案】B

【解析】

手机发出声音是手机中的喇叭振动发出的，故A错误；汤姆猫与人声音不同的原因在于音色的不同。故B正确；当音量很小时，手机接收不到，说明需要足够的响度的音量才能接收，故C错误；手机和人[image: image48.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




发出的声音都是通过空气传入耳朵，传播速度相同，故D错误。

【点评】

本题考查了声音的产生及特性的相关知识。
☞知识点8 声音的利用
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1. 传递信息

（1） 回声定位：蝙蝠发出超声波根据回声到来的方位和时间确定目标的位置距离，这种方法就是回声定位。科学家根据回声定位原理发明了声呐，利用声呐可以探知海洋，可以捕获鱼群信息。生活中的倒车雷达也是利用回声定位。

（2） B超可以对病人进行身体检查；根据地震、火山喷发、海啸、台风产生的次声波来判断其强度和方位，根据机械发出的声音判断机械的好坏。

2. 传递能量

  超声波传递的能量可以用来清洗钟表等精细的机械；医生利用超声波除去人体内的结石。
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例1  以下各项中属于声音传递信息的是（　　）

①隆隆的雷声预示着一场可能的大雨；②声呐捕鱼；③超声波碎石；④B超探病；⑤用声波来清洗眼镜片；⑥用听诊器了解病人心、肺的情况.
A.①⑤⑥       B.②③④        C.③⑤        D.①②④⑥
【答案】D

【解析】
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【点评】

正确区分传递信息和传递能量的例子。 
例2 关于声现象，下列说法正确的是（　　）

A．物体振动的越快，发出的音调越低

B．外科医生利用超声波振动除去人体内的结石是利用了声音传递能量

C．用真空罩罩住发声体减弱噪声的做法是控制噪声的产生

D．声音在不同介质中的传播速度都相同
【答案】B

【解析】
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【点评】

本题考查声音的产生、传播、特征及利用，属于基础综合题。

☞知识点9  噪声
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1．定义：

a:从物理学角度，发声体做无规则振动时发出的声音是噪声。

b:从环境保护角度，凡是妨碍人们正常休息、学习和工作的声音，以及对人们要听的声音产生干扰的声音，都是噪音。

2．噪声的强弱

   a:以分贝（符号dB）为单位来表示声音强弱的等级。

   b:0dB是人们刚刚能听到的最微弱声音-听觉下限；30-40dB是较理想的安静环境；超过50dB就会影响睡眠和休息；70dB会影响工作、学习；90dB以上会严重影响听力；150dB会失去听力。

3. 噪声的控制

声源的振动产生声音____在声源处减弱____防止噪声产生（如换用噪声小的设备或加一些消声装置）。

空气等介质传播声音____在传播中减弱____阻断噪声传播（如在马路和住宅间设置屏障或植树造林）。

鼓面的振动引起听觉____在人耳处减弱____防止噪声进入耳朵（如佩戴个人防护用具，如耳塞等）。
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例1下列是小明同学观察到人们在生活中的一些行为和措施，其中属于防止噪声污染的是（    ）

A．小明的邻居在晚上听音乐时，将音响的音量开得很大

B．某清洁工人为了提醒居民将垃圾放出门外，不断地摇响铃铛

C．某货车司机为了超车，不断地按喇叭

D．在居民区附近的[image: image56.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




建筑工地，晚间必须停止施工

【答案】D

【解析】

[image: image57.png]PEAFEER LR SR EEAMRASHIAREERGIRR, BRI A R, FET AR
4, AV AR EER O TR, 515, CHi2; D AT LIRS s
=, ¥ D Ff. | N





【点评】

根据听到声音的条件可以判断出生活中控制噪声的措施是从哪方面来控制的。

例2噪声已成为现代城市环境污染重要因素之一．下列措施不能直接减弱噪声的是（　　）

 A．在道路两旁、建筑物周围植树           B．给摩托车、汽车的排气管安装消声器

 C．在城市主要道路两旁安装噪声监测仪     D．纺织工人在车间工作时戴上耳罩

【答案】C

【解析】

在道路两旁植树属于从声音的传播过程减弱噪音，故A可以减弱噪音；B选项安装消音器属于在声源处减弱噪音，故B也不是；C选项安装噪声监测仪只可以检测测声音大小，不能减弱噪音，故C选项正确；D选项戴上耳罩属于在人耳处减弱噪音，故D错误。
【点评】

本题意在考查噪声的控制方法及措施。

☞知识点10  超声与次声
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1. 超声：高于20000Hz的声波。其特点是方向性好，穿透能力强。应用于超声探伤、测厚、清洗等。

2. 次声：低于20Hz的声波。其特点是传播过程中衰减少，波长较长，可绕过障碍物；传播距离远，强大的破坏性。可利用预报台风、火山监测核爆等。
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例1 市场上出现一款驱狗器，只要将超声波的喇叭指向附近的狗狗，使其耳朵感到不舒服，狗狗便会离开，这说明超声波（　　） 
A．穿透能力强       B．传播距离远       C．能传递信息       D．能传递能量 

【答案】D

【解析】
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【点评】

人的听力的频率范围是20—20000Hz，而某些动物却可以听到超声波或次声波，比如大象、狗狗等。

例2如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A.人的听觉频率范围是85～1100Hz

B.狗的听觉频率范围是15～50000Hz

C.蝙蝠能听到次声波

D.大象能听到超声波

【答案】B

【解析】

A选项人的听觉范围是20-20000Hz,故A错误；B选项结合图像可知狗狗的听觉范围是15-5[image: image63.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




0000Hz，所以B选项正确；蝙蝠的听觉范围在1000-120000Hz,超过20000Hz，故能听到超声波，故C选项错误；大象的听[image: image64.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




觉范围是1-20000Hz,低于20Hz,故大象能听到次声波D选项错误。

【点评】

本题需结合图像及已学超声波、次声波和人的听觉范围知识，从而做出判断。

